
 
 
 
 
 

CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR - ATA DA 1 

REUNIÃO ORDINÁRIA. Data: 06 de agosto de 2025. Local: Secretaria 2 

Municipal de Turismo de Caraguatatuba. Horário: Início às 16h20 e término às 18h12. 3 

Aos seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, nas dependências da 4 

Secretaria de Turismo de Caraguatatuba, realizou-se reunião ordinária do Conselho 5 

Municipal de Turismo – COMTUR, com a presença dos conselheiros, representantes 6 

da Secretaria de Turismo, membros da sociedade civil e demais convidados, conforme 7 

lista de presença. A reunião foi aberta pela Presidente do COMTUR, Sra. Sandra Abril, 8 

que apresentou a pauta do dia e concedeu a palavra à Secretária de Turismo, Sra. 9 

Bianca Colepicolo, para os informes iniciais. A Presidente do COMTUR: Informou que 10 

a pauta do dia compreenderia temas como a circulação de ônibus, a situação de 11 

contato com representantes de Ubatuba, e a questão da qualificação profissional por 12 

meio de cursos e escolas de aperfeiçoamento para mão de obra local e registrou a 13 

presença de convidada especial, Sra. Viviane, do Hotel Hampton, e reiterou que, após 14 

a fala da Secretária, seriam retomados os demais itens da pauta. A Secretária de 15 

Turismo cumprimentou a todos e informou que havia dois assuntos importantes a 16 

tratar. Comunicou que o Governo do Estado havia contingenciado o orçamento, o que 17 

colocava em risco a liberação do recurso do DAD – Departamento de Apoio ao 18 

Desenvolvimento dos Municípios Turísticos. A Secretária de Turismo explicou 19 

brevemente o funcionamento do DAD, salientando que os projetos precisam 20 

apresentar impacto real no turismo e serem analisados por comissão específica e 21 

lembrou que, em reunião anterior, havia sido mencionada a proposta dos parques 22 

lineares, mas que o projeto já está em andamento e demanda recursos menores. A 23 

Secretária de Turismo destacou que o valor destinado à instância turística está 24 

vinculado à arrecadação de ICMS e que Caraguatatuba possui arrecadação relevante 25 

e informou que, diante do risco de não liberação dos recursos do DAD, havia sido 26 

considerada a possibilidade de destinação para a dragagem da barra. A Secretária de 27 

Turismo: Ressaltou, entretanto, que a Prefeitura de Caraguatatuba está em tratativas 28 

com o Governo Federal para obter recursos para essa finalidade. Apresentou proposta 29 

alternativa para aplicação do recurso do DAD: a reforma e ampliação da Praça da 30 

Cultura, transformando-a em um espaço moderno, com banheiros em padrão de 31 

shopping center, área gastronômica, palco integrado, ventilação cruzada, energia 32 

solar, área de convivência, integração paisagística e possibilidade de fechamento para 33 

eventos privados. O Conselheiro Armando Salles questionou se o recurso poderia ser 34 

dividido entre a reforma da Praça de Eventos e a dragagem da barra. A Secretária de 35 

Turismo esclareceu que o recurso do DAD não pode ser fracionado entre diferentes 36 

objetos, devendo ser aplicado integralmente no projeto aprovado pela comissão. O 37 

Conselheiro Armando destacou a importância estratégica da dragagem para o turismo 38 

náutico, apontando que a intervenção beneficia a pesca, o turismo e o escoamento 39 

náutico em geral e a Secretária de Turismo ressaltou que a dragagem depende de 40 

licenciamento ambiental e envolve questões complexas, além de recursos financeiros 41 

substanciais. A Secretária de Turismo reiterou que a obra não é inviável, mas exige 42 

planejamento e outras fontes de financiamento. A Presidente do COMTUR sugeriu que 43 

fosse mantida a inscrição do projeto da Praça de Eventos no DAD, sem prejuízo de 44 

seguir buscando recursos para a dragagem junto a outros órgãos e esferas de 45 



 
 
 
 
 
governo. A Secretária de Turismo: Concordou e apresentou imagens preliminares do 46 

projeto arquitetônico elaborado pelo arquiteto César. A Secretária de Turismo explicou 47 

que seria oportuno convocar uma reunião extraordinária para apresentação detalhada 48 

da proposta, com orçamentos e etapas executivas. O Conselheiro Wilson manifestou 49 

apoio à proposta, destacando que a modernização da Praça de Eventos contribuirá 50 

para a realização de eventos de maior porte e para o fortalecimento do turismo na 51 

cidade. A Secretária de Turismo apresentou ações voltadas à formatação de pacotes 52 

turísticos em parceria com operadoras nacionais, como a CVC e a Orinter e explicou 53 

que a estratégia visa criar produtos turísticos completos, integrando hospedagem, 54 

transporte e experiências locais, a fim de promover Caraguatatuba no mercado 55 

nacional. Informou ainda que em andamento a integração com o Aeroporto de São 56 

José dos Campos, no âmbito do roteiro “Serra, Fé e Mar”, que inclui destinos da Serra 57 

da Mantiqueira e do Litoral Norte e destacou que a articulação permitirá a ampliação 58 

do fluxo turístico e a participação em feiras e eventos de promoção conjunta. O 59 

Conselheiro Adenilson questionou como será feita a articulação entre hotéis e 60 

agências receptivas locais para compor esses pacotes e a Secretária de Turismo 61 

respondeu que será necessário realizar um cadastro formal e promover reuniões 62 

específicas com prestadores de serviços para alinhamento de preços e produtos. A 63 

Presidente do COMTUR ressaltou a importância de definir padrões de atendimento e 64 

qualidade para que o destino seja competitivo frente a outras regiões turísticas e a 65 

Secretária de Turismo concordou e informou que a Secretaria já mantém contato com 66 

o SEBRAE para promover oficinas de qualificação e gestão, garantindo a melhoria da 67 

prestação de serviços turísticos, relatou ainda que o andamento do projeto da Cadeia 68 

Produtiva Local (CPL) voltada ao turismo náutico, em parceria com o Instituto Mar 69 

Atlântico.A Secretária de Turismo explicou que o projeto foi aprovado em fases 70 

preliminares e que será realizada uma oficina de gestão participativa na segunda-feira 71 

seguinte, ministrada pelo SEBRAE, para alinhar objetivos e estratégias. O Conselheiro 72 

José Luiz questionou sobre a legislação municipal que trata da circulação de ônibus e 73 

vans de turismo no município, apontando dificuldades na obtenção de autorizações e 74 

agendamentos e a Secretária de Turismo reconheceu que o tema precisa de revisão 75 

normativa e informou que pretende propor ajustes à legislação para simplificar os 76 

procedimentos, sem comprometer o ordenamento do trânsito e a preservação dos 77 

atrativos turísticos. O Conselheiro Adenilson manifestou preocupação com a 78 

comunicação e integração entre o setor hoteleiro e as agências receptivas, sugerindo 79 

criação de um grupo de trabalho para tratar do assunto. A Presidente do COMTUR 80 

reforçou a importância de manter o diálogo constante entre os segmentos e sugeriu 81 

que o tema seja pauta de reunião específica. A Secretária de Turismo finalizou 82 

destacando a necessidade de manter o projeto da Praça da Cultura protocolado junto 83 

ao DAD, prosseguir nas tratativas para a dragagem da barra com o Governo Federal e 84 

consolidar parcerias com operadoras e o Aeroporto de São José dos Campos para 85 

promoção do destino. Ficaram definidos os encaminhamentos:Manter protocolo de 86 

projeto da Praça da Cultura junto ao DAD, solicitar informações atualizadas sobre 87 

dragagem da barra e licenciamento, convocar reunião extraordinária com 88 

apresentação detalhada do projeto da Praça de Eventos pelo arquiteto responsável 89 

(Abboud), mobilizar participação de hotéis, agências e receptivos na reunião com 90 

operadoras de turismo, realizar oficina de gestão participativa com o SEBRAE para 91 



 
 
 
 
 
formalização da CPL do turismo náutico, prosseguir tratativas para parceria com o 92 

Aeroporto de São José dos Campos visando promoção conjunta em feiras e eventos. 93 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente Sandra Abril agradeceu a participação de 94 

todos os conselheiros e encerrou a reunião às 18h12min. A Presidente determinou que 95 

a ata fosse lavrada. Após leitura e aprovação, a ata será assinada pela Presidente e 96 

pela conselheira responsável pela secretaria da reunião, conforme disposto no 97 

regimento interno. 98 
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Caraguatatuba, 08 de agosto de 2025. 100 
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Sandra Abril 
Presidente 

 

 
 

Letícia Moreira Leite 
Secretária Executiva 
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